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amelyek reményt nyújtottak az otthon marad-
tak számára és segítettek nekik megérteni a 
háborút. A szerző külön kiemeli az ausztrál 
Will Longstaff festményét, ami a Belgiumban 
található Ypres-i Menin Gate nevű brit hábo-
rús emlékművet örökíti meg (Menin Gate at 
midnight). A festményt sok ezer ausztrál za-
rándok kereste fel Canberrában, hogy előtte 
emlékezzen a hősökre. A kiállításokon túl az 
emlékművek váltak a megemlékezők főbb úti-
céljává és a ceremóniák központi helyszínévé. 
A háború után egyénileg és szervezett csopor-
tokban is sok ausztrál és kanadai utazott el a 
csatatereket felkutatni. A déli földrészről csu-
pán egy jelentősebb csoportos zarándoklat in-
dult az öreg kontinensre, ezt Első Ausztrál Ha-
disír Zarándoklatnak (First Australian War 
Graves Pilgrimage) nevezték. Az összes domí-
nium közül a kanadaiak szervezték meg a leg-
jelentősebb utat, ami a franciaországbeli Vimy 
Ridge-be vezetett, ahol 1936-ban felavatták a 
Kanadai Nemzeti Vimy Emlékművet. Az ese-
ményre közel tíz ezer kanadai érkezett és ösz-
szesen több mint ötven ezer ember gyűlt össze 
az elesett hősök tiszteletére. A rendezvény sa-
játosan ötvözte a nemzeti identitást és az 
Egyesült Királysághoz fűződő alárendeltséget, 
mint ahogyan a Villers-Bretonneux-i Ausztrál 

Nemzeti Emlékhely 1938-as leleplezése is, ami 
nagyban hozzájárult az ANZAC (Australian 
and New Zealand Army Corps) birodalomba-
rát katonai hagyományainak megteremtésében. 

A Nagy Háborút követően Magyarorszá-
gon is megemlékeztek a hősi halottakról. Te-
lepülésenként épültek a háborús emlékművek 
és nyilvános megemlékezéseket szerveztek az 
elesettek tiszteletére szerte az országban. A leg-
méltóságteljesebb állami ünnepségek évenként 
a Hősök Napján zajlottak. 1929. május utolsó 
vasárnapján Budapesten is felavatták az Isme-
retlen Katona Sírját, amely máig a Hősök teré-
re vonzza a zarándokokat, turistákat. Mindezek 
a nyugat-európai, elsősorban a brit példákat 
követve alakulhattak ki. Nem meglepő tehát, 
hogy a közel fél évszázadig szünetelő, de nap-
jainkban ismét virágzásnak induló nemzeti 
hadisírgondozás számára David W. Lloyd mun-
kája alapművet jelent, hiszen a zarándoklatok 
által kialakult modern háborús megemlékezé-
sek történetét, jellegét és jelentőségét ismerte-
ti. A műben foglaltak és azok magasztos üze-
netei hatást gyakorolhatnak a magyar háborús 
zarándoklatok, megemlékezések további fejlő-
désére és ezáltal a nemzeti összetartozás és a 
kötelességtudat erősödésére is. 

Tóth Zsolt
 
 
 

NÉGYESI LAJOS 

CSATÁK NÉMA TANÚI 

A csata- és hadszíntérkutatás, hadtörténeti régészet fogalma és módszerei 

(HM hadtörténeti Intézet és Múzeum, Budapest, 2010. 224 o.) 

A hadirégészet a régészet egy meglehető-
sen fiatal, elsődlegesen építmény-, roncs-, ha-
disír- és harctérkutatásra irányuló irányzata. 

A csatatérkutatás módszertanának alapjait 
1983-ban, a Little Bighorn-i csatatér feltárása 
során fektette le az amerikai Richard Alan Fox 
és Douglas Scott. Az 1980-as, 1990-es évek-
ben több kontinens országaiban vette kezdetét 
a nemzeti múlt, illetve a világtörténelem szem-
pontjából fontos ütközetek helyszínének régé-
szeti kutatása. Hazánkban elsőként a Hadtörté-
neti Múzeum karolta fel, illetve kívánja ösz-
szefogni a csataterek régészeti vizsgálatát. 

Az első magyar vonatkozású hadirégészeti 
témájú monográfia Négyesi Lajos alezredes 
tollából született meg 2010-ben. (A szerző hi-
vatásos katona, korábban mélységi felderítő-
ként szolgált, a Hadtörténeti Múzeum hadszín-
térkutatással foglalkozó osztályának vezetője.) 
A kötet az MTA Bólyai János Kutatási Ösz-
töndíj keretében végrehajtott kutatómunka 
eredménye, megjelenést a Nemzeti Kulturális 
Alap támogatta. A kötethez Holló József altá-
bornagy, címzetes egyetemi tanár, a HM Had-
történeti Múzeum és Intézet főigazgatója írt 
előszót. 
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Négyesi Lajos könyvének első fejezeteiben 
a hadirégészet nemzetközi kutatástörténetét és 
a XIX. században induló hazai, hadtörténeti 
vonatkozású terepkutatásokat ismerteti. Ezt 
követően a szerző a létesítmény-, a hadisír-, a 
roncs- és a harctérkutatás témakörét felölelő 
fejezetekre tagolta a hadirégészet témakörét. 
Négyesi számos, jelentős tudományos ered-
ménnyel záródó, külföldi csatatér régészeti ku-
tatását összegzi. Példaként az 1361-es Wisby-i 
(Gotland) csatatér valóságos régészeti szenzá-
ciókkal záródó feltárása említhető meg: a tö-
megsírokból 25, teljes páncélzatban eltemetett 
holttest is napvilágot látott. A szerző részlete-
sen elemzi a csatatérrégészet módszertanának 
kialakulása szempontjából is jelentős ütköze-
teket, így például az amerikai lovasság legna-
gyobb vereségének tartott, 1876-ban lezajlott 
Little Bighorn-i ütközetet, amely mellett a ha-
talma teljében levő Brit Birodalom győzhetet-
lenségéről szóló mítoszokat megrengető, 1879-
es Isandlwana-i (Dél-Afrika) csata helyszíné-
nek régészti kutatása említhető még példaként.  

A roncs- és harctérkutatás témáját tárgyaló 
fejezetek több magyarországi esettanulmányt 

is tartalmaznak, amelyek mindegyikében a 
szerző is aktívan részt vett. A hazai roncskuta-
tás kapcsán a 2007-ben lezajlott, Baranya me-
gyei Maty-beli tankkupola feltárása, a csata-
térkutatás témaköréhez a Karancs-tető (1919), 
a Kisbajom (1945) területén vívott csatározá-
sok 2000-es, illetve 2001-es kutatása. A kötet 
végén a szerző részletesen foglalkozik a csata-
térvédelem aktuális kérdésével és a csataterek 
pusztulásának problematikájával. Meghatároz-
za a hazai hadszíntérkutatás távlati teendőit: a 
történelmi múlt szempontjából fontos ütköze-
tek helyszínének regiszterének összeállítását; a 
csataterek hathatósabb jogi védelmének előké-
szítését.  

Négyesi Lajos munkája végén hangsúlyoz-
za: „A csatatereken folytatott kutatás nem tu-
dós passzió, hanem szükségszerűség, pusztuló 
hadtörténelmi emlékhelyeink megmentésének 
eszköze.” A munka tudományos értékét tovább 
növeli, hogy a kötet végén a monográfia írója 
a nemzetközi hadszíntérkutatás témakörének 
részletes, teljességre törekvő irodalomjegyzé-
két tematikus rendben közli. 

Polgár Balázs
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